



健康在您手

◆ 陳曰

盡靠藥不如無藥

多月來不停個聽見許多派錯藥、執錯藥、藥物有問題等等事故，令人十分困擾。根據政府統計，七成以上的長者均患有慢性病，多半要長期服藥。長者面對這些事故，是否只好為之無奈，嘆句，誰教我有病呢？

消費者委員會常常教香港人做個精明的消費者，其實病人也一樣可以學會做個精明的病人。患上慢

性病之後，就要去學習有關知識，所謂「久病成醫」，未必想去醫別人，但至少要對自己的病增加了了解，包括用藥之道、如何避免惡化、怎樣監察病情等等。

以糖尿病來說，很多人以為一旦斷了症，就只有一生服藥或打針一途。其實許多病情輕微者，只要努力減肥，維持理想體重，使體內胰島素不必「工作過勞」，可以多年不必服藥。

同樣，有吸煙、少運動、過胖的問題的人士，在發現有高血壓時，也可先戒煙、增加運動量和減肥，往往血壓會隨之而下降回復正常。

更常見的，是各種「風濕關節痛」，許多長者由於年輕時不懂得好好保養腰背，年長後仍然過份勞累，令關節受損，加上過胖，便常常腰背膝痛。

在這種情形下，與其服止痛藥，不如找出令痛發作的原因，並

加以糾正，往往比吃藥更有效。例如一些長者十分心急，一早起床就把一天的工作一口氣做完，奔波勞累，當然就會弄至腰酸骨痛了，其實大可安排多段休息時間，或把輕巧（如摘菜）和較粗重（如抹地）的工作交替來做，便可減低具體負荷了。當然，也應減肥，和多做強化肌肉的運動（如練大腿可舉沙包），同樣可以減少膝痛。

說到底，止痛藥的副作用眾多，如內出血、壞胃等，因此即使必須止痛，也應嘗試用別的方法來減少吃藥，例如外用藥油、熱敷、冰敷等等。



知藥用藥

◆ 香港醫院
藥劑師學會

復，是必然的事。

唯如何提昇老年人的用藥安全，以下幾點長者必須注意：

清楚閱讀藥袋上的各項說明：於領藥時確認姓名、藥品、數量、途徑、用法，若有疑問，應當場詢問藥劑師或醫護人員。

藥袋不要提前丟棄：在藥物使用完畢之前，千萬不要將藥袋丟棄。藥袋上常印有藥品相關訊息，例如藥名、用法、領用日期甚至藥品外觀說明，如果藥品

尚未用完即將藥袋丟棄，很可能因此忘了藥品的服法而錯服藥物。

主動告知用藥狀況：例如是否遵從醫囑服藥、服藥後身體有無變化、是否到過其他科領用藥物、用藥期間是否服用中藥

等，這些訊息有利於醫師開立藥物時的考量。

主動告知過敏史：如此可以避免醫生開出類似的藥物，防止嚴重的過敏反應發生。

不可在同一時間服用兩次劑量的藥物：曾遇過病人知道服藥順從性是重要的，但不知道忘服藥物的處理方式，因而在想起忘記服藥的時候，就「順便」補吃忘記的量，這很容易造成藥物中毒的危險舉動。

骨質疏鬆，這名詞在過去的十年八載裡實在太多人提及，大家對它一定不會陌生。害怕嗎？坊間似乎對它描繪得有點嚇人吧。不錯，嚴重的骨質疏鬆會引起身體廣泛的骨痛；不過，對於輕微的骨質密

度下降，我們是有很好的方法來應付。戶外可以步行散步；在家可以做踏步運動。好好預防骨質疏鬆，可減少骨折的風險，亦可

而骨質疏鬆指的是骨裡面的鈣質流失，使骨頭變得比以前脆弱，因為鈣質是令骨骼堅固的營養物。

其實從物理治療的角度來說，適量的骨骼負重運動是有益的。步行讓全身骨骼來負擔一下體重，尤其是雙腿。這樣可減少鈣質流失，從而使骨頭更加堅固；另一方面，多曬太陽可增加身體製造維他命D的能力，而維他命D會增加我們對食物裡鈣質的吸收，這亦有助提升骨質密度。

是兩回事，關節炎指的是關節因長年累月承受體重，日漸勞損而引起的退化，因此膝頭會出現酸痛，甚至不時紅腫；而骨質疏鬆指的是骨裡面的鈣質流失，使骨頭變得比以前脆弱，因為鈣質是令骨骼堅固的營養物。

近年有研究指出，良方妙法原來是步行運動和曬太陽，實在是簡單不過！



◆ 陳啟泰

很多長者都將膝關節

對付骨質疏鬆

據 資料顯示，逾五成港人對青光眼認識不足，七成擁有青光眼高危風險的人士，更未有定期驗眼，眼科醫生警告若不及早治療可能會引致失明。

向青光眼 Say No

現時本港約有9.6萬名青光眼患者，至2020年將躍增至12.7萬名，若市民掉以輕心，慢性青光眼患者最快5年便會失明，而急性青光眼患者，更有可能會一天內變盲，情況實令人憂慮。

年過40歲以上、罹患深近視、糖尿病、高血壓及長期使用類固醇等患青光眼之高危人士，應定期到眼科醫生作全面的眼睛檢查，以及早發現病情及治療，而當中約有14%患者因延醫而導致失明，故定期檢查乃是根治青光眼的最佳方法。

《向青光眼Say No》護眼行動啓動禮及講座，乃由香港眼科學會及香港眼科學院主辦，本會協辦，愛爾康香港有限公司贊助，由眼科專科醫生主講。內容除講述青光眼的成因、鮮為患者察覺的病徵、各項檢查及預防方法，更介紹最新的診斷、藥物及手術治療法。此活動更邀得政府有關專責官員及多名專科眼科醫生為活動的主禮嘉賓，更獲歌影視紅星方力申為「青

光眼復明大使」講解護眼的重要。此護眼行動將於本年六月七日（星期日）、下午一時三十分至三時正，於跑馬地黃泥涌道133號禮頓山社區會堂舉行。

及早預防及治療骨質疏鬆症

骨質疏鬆症是年長婦女的隱疾，患者往往因跌倒或提取重物受傷發生骨折時，才會發現此症。隨著年齡的增長，中年人患上此症機會愈來愈高，更有年輕化趨勢。

假灣仔駱克道3號香港小童群益會一樓禮堂舉行，由溫文才醫生（風濕病科專科醫生）主講。內容除詳述骨質疏鬆症的成因、鮮為患者知悉的病徵、所誘發的併發症、檢查方法，講解最新的藥物治療等問題；同時教導有效地預防骨質疏鬆症的飲食與生活作息法。講座前後更設有免費超聲波骨質密度測試，參加者必須年過50歲以上，參加此測試者，必須講座前致電登記報名參加測試，名額有限，先到先得。

志，最終嚴重影響治療的結果，因而危及患者的生命。

若患者在適當指導和協助下，是可大大減低治療期間所帶來的副作用及併發症，但必須向醫護人員說出有關之藥物反應及情緒，以助醫生作出治療的調校，從而減低其噁心或嘔心情況，以可控制病情。

由本刊主辦，美國默沙東藥廠有限公司贊助的《治療癌症最新療法》健康講座。此講座將於六月二十七日（星期六），下午二時三十分至四時正，在香港灣仔軒尼詩道15號溫莎公爵社會服務大樓202室舉行，由曾詠恆副教授（香港大學醫學院臨床腫瘤學系）主講。內容除講解癌症化療、電療誘發嘔吐之成因、所誘發之副作用及併發症，如何影響患者之身體狀況，更會教導患者如何妥善預防及處理其副作用所帶來的不適，最新預防嘔吐藥物、生活作息、食物營養及護理。

於治療癌症的過程中，病人出現不同的副作用及反應，其中尤令病人恐懼的就是反胃及嘔吐，嚴重者更無法進食，造成營養不良，降低抵抗力，亦令患者出現憂慮、焦慮等情緒低落等問題，影響患者之食慾、作息、生活質素及求生意

治療癌症最新療法

癌症是香港的主要殺手之一。如何令癌症患者在治療癌症過程中減去痛苦，此也是患者治病的頭號注意事項。

於治療癌症的過程中，病人出現不同的副作用及反應，其中尤令病人恐懼的就是反胃及嘔吐，嚴重者更無法進食，造成營養不良，降低抵抗力，亦令患者出現憂慮、焦慮等情緒低落等問題，影響患者之食慾、作息、生活質素及求生意

免費入場券廣索

有興趣以上講座者，速親臨或擲函本刊索取免費入場券。函索者請附回郵信封及註明講題，逕寄本刊：香港灣仔石水渠街85號105室，或進入www.thevoice.org.hk登記。查詢：2831 3215。



由藥劑師瞭解大家用藥的方法，以及服藥後的反應及問題，從而指導正確用藥、解答疑惑，以協助大家達到「知藥用藥」的成效，助早日控制病情，以免影響健康。服務完全免費，欲掌握用藥之道者，請速來電報名，安排於星期六下午與藥劑師會面。電話：2831-3215。